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To, že turistika nie je len o nadmorských výškach, 
ale že sa dajú objavovať krásy Slovenska aj pod 
zemským povrchom, sme sa presvedčili 16. júna 
2018 pri návšteve bane Starovšechsvätých v 
Hodruši - Hámroch.
Prichádzame do kraja, kde zaznievali a zaznievajú 
dotyky banských kladiviek, dunenie odstrelov, ruch
strojov a kde nachádzame staré štôlne a šachty. 
Vedúca prvej polovice akcie, ktorá objavila krásu 
hodrušských hlbín, nám už v autobuse približuje 
dokonale naštudovanú históriu banskej Hodruše. 
Zabudnite na najbližšieho suseda - veľkolepú 
banícku Banskú Štiavnicu! Malá Hodruša je síce 
nenápadná, ale o to čarovnejšia.. Baňa sa spomína
už v roku 1378, je však pravdepodobné, že má 
viac ako sedemsto rokov. Ani naši sprievodcovia, 
nadšení zlatokopi presne nevedia, kedy sa tu prví 
baníci „zakopali“ do tvrdých skál, aby z hlbín zeme
vyrvali tie najdrahšie kovy - zlato a striebro. Myslia
si, že sa tam pracovalo nepretržite 700 rokov, až 
do roku 1950, keď všetky strieborno-zlaté bane v 
Hodruši zatvorili. Dodnes tu ale funguje medená 
baňa Rozália, v ktorej sa ťaží ruda, vysvetlil nám 
náš sprievodca. Dosť ale bolo informácií, my si už 
chceme na vlastnej koži zažiť atmosféru 
prostredia, v ktorom baníci pracovali. Na hlavy 
dostávame prilby, do rúk baterky a s vidinou 
objavenia zlata vchádzame do bane, odkiaľ vanie 
vlhkosť hliny a síry a teplota klesá pod osem 
stupňov. Cestou si neustále udierame prilbu o 
strop, prechádzame po úzkych, stáročných, 
chodbách... Kráčame opatrne, veď čo keď 
natrafíme na zabudnutý zlatý poklad, ktorý 
stáročia čakal práve na nás, na tisovských KOS-
ákov, kým ho objavíme?! Po niekoľkých minútach 
sme došli k drevenej soche svätého Klimenta. 

Patrón tejto bane tu bol od nepamäti."Toto je len 
replika, pôvodná socha sa nezachovala. Podstavec 
je ale originál,“ vysvetlil nám náš sprievodca. 
Zároveň poukázal na chodby, ktoré kedysi ťažko 
pracujúci chlapi vytesávali ručne. Trvalo im rok, 
kým vydolovali desať metrov, podotkol. O chvíľu 
sme sa ocitli v uzučkej časti, ktorá by v niektorých 
mohla vyvolať pocity úzkosti. „Zachovala sa tu 
pôvodná výstuž,“ poukázal na unikát. Všade 
navôkol dýcha banícka história, je to akoby iný 
svet – podzemný svet baníkov, ktorého sme sa na 

necelé dve hodiny stali súčasťou. Prehliadka 
pokračuje na povrchu a naše kroky smerujú do 
múzea hodrušského baníctva. Možno tu objavíme 
to hľadané zlato?! Nachádzame"len" historické 
nástroje baníkov, pamätnú izbu legendárneho 
baníka, vtipkára Nácka, hodrušskú čipku, z ktorej 
bola vyhotovená vlečka závoja na svadobné šaty 
anglickej kráľovnej Alžbety II. No nakoniec sa 
predsa len dočkáme... Naše srdiečka konečne 
pištia. V podkroví múzea sa všade navôkol 
blyštia minerály a kryštály nielen z tohto regiónu a 

iných regiónov Slovenska, ale aj z celého sveta. 
Objavujeme expozíciu s takzvanými Kvetmi 
bane.Má to len jednu chybu. Sú za sklom! 
Strážené a pevne uzamknuté vo vitrínkach. 
Nezostáva nám nič iné, len si urobiť fotky, 
pokochať sa a s "prázdnymi" vreckami, no hŕbou 
nových zážitkov nasadnúť do autobusu, aby sme 
sa rozlúčili s Banskou Hodrušou a pokračovali 
smerom do kopcov, kde nás čaká druhá časť našej
túry - náučné chodníky Zbojnícke studničky a
Zvonička nad Novou Baňou. Nenáročný 
chodník vedie lesom a KOS-áci pokračujú v 
hľadaní zlata. Tentokrát v podobe hríbov, kedy sú 
už úspešnejší ako v bani. Vládne teda spokojnosť 
na všetky strany! Stúpame k najvyššiemu bodu 
náučného chodníka. "a som v háji...“ vyslovím 
úvahu, keď niekedy stúpanie nemá konca kraja. 
Tentoraz sme ale skutočne v Háji. V nadmorskej 
výške 625 m.n.m nás víta rozhľadňa Háj, 
postavená na mieste bývalého kameňolomu na 
kopci rovnakého názvu. Za veľmi dobrej 
viditeľnosti je vraj možné zahliadnuť až baziliku v 
maďarskom Ostrihome. Ja som zahliadla "len" 
krásny panoramatický pohľad na celú Novobanskú 
kotlinu a na tradičné Zlatkine rezne v rukách 
mojich kolegov. Zostupujeme cez Havraniu a 
Červenú skalu, čo sú bezpochyby najkrajšie 
vyhliadky do údolia Hrona, aby nás takmer 
všetkých žltá značka priviedla do cieľa v Novej 
Bani, kde sa končí jedna ďalšia vydarená turistická
akcia, ktorá dostáva známku výborná, nielen 
vďaka skvelej organizácií vedúcich akcie, výbornej 
partii a vydarenému počasiu, ale aj tekutému daru 
od našej kamarátky Marianky, ktorej touto cestou 
ďakujeme a pozdravujeme do obce Udiča.            
Petra Čipková, KST TO KOS Rimavská dolina

Slová nemôžu vyjadriť smútok, ktorý
stále cítime.

Dňa 21. júna sme si pripomenuli prvé 
výročie úmrtia našej blízkej príbuznej 
Eleny Demianovej rod. Jakubcovej. S 
láskou spomínajú – dcéry s rodinou a 
vnučka Viktória. Všetci, ktorí ste ju 
poznali a mali radi, venujte jej tichú 
spomienku.

Ako ticho žila, tak ticho odišla.
Skromná vo svojom živote, veľká v láske a v

dobrote.

Dňa 1. júla 2018 si pripomíname 10. výročie 
úmrtia našej drahej mamy, starej a prastarej mamy 
pani Elenky Kováčovej. S láskou spomíname.

Ako KOS-ákov chytila zlatá horúčka...
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Dni     Mesta     Tisovec     2018
Mesto Tisovec sa v roku 2018 rozhodlo 
otvoriť leto akciou Dni mesta Tisovec 2018, 
ktoré prepájajú históriu, kultúru, tradície a 
obrazne prezentujú dejiny mesta. Program 
bol naplánovaný na 3 dni a mesto ním chcelo 
osloviť všetky vekové kategórie.  
Vo štvrtok 28. júna o 17:00 hod. sme otvorili 
"bránu mesta Tisovec" slávnostným 

zasadnutím Mestského zastupiteľstva, na 
ktorom boli odovzdané ďakovné listy 
nasledovným laureátom: Márii 
Husanicovej, Miriam Mikulkovej a 
Tomášovi Hradovskému odovzdal primátor
mesta Ing. Peter Mináč  Ďakovné listy za 
nezištnú pomoc človeku   - ako prejav 
vďaky za záchranu života obyvateľa nášho 
mesta, pána Miroslava Búra.
Žiačky Základnej školy Dr. V. Clementisa 
Nina Hrončeková, Simona Spodniaková 
a Štefánia Kožiaková získali Ďakovné 
listy a vecné ceny od primátora mesta a 
riaditeľky ZŠ Tisovec, PaedDr. Kataríny 
Dominikovej, za vynikajúce vzdelávacie 
výsledky a vzorné správanie, za reprezentáciu
školy a Mesta Tisovec vo vedomostných, 
literárnych, výtvarných a športových 
súťažiach. Primátor mesta Tisovec udelil 
CENU PRIMÁTORA MESTA TISOVEC 
nasledovným laureátom:
- JUDr. Alexandrovi Kuchtovi pri 
príležitosti životného jubilea 80 rokov, za 
dlhoročný aktívny prínos v oblasti občianskych
aktivít a kultúry.
- obci Ludgeřovice  za 25- ročnú 
partnerskú spoluprácu, za udržiavanie 
dobrých vzťahov v  oblasti kultúry, športu, 
školstva a cestovného ruchu, ktorú prevzal 
starosta obce Ludgeřovice, Mgr. Daniel 
Havlík. Naše poďakovanie patrí aj 
predchádzajúcim starostom Ludgeřovíc – 
pánom Bernardovi Lukášovi a Petrovi 
Kolarzovi.
- Jánovi Spišiakovi za aktívnu činnosť v OZ 
Zubačka, za  propagáciu historického odkazu 
železničnej dopravy v Tisovci a propagáciu 
mesta Tisovec.
- rodine Vlčekovej za úspešné pôsobenie 
pre rozvoj regiónu  a mesta Tisovec v 
agroturistike a reštauračných službách, za 
rozvoj zamestnanosti v regióne a za 
verejnoprospešné aktivity v meste  Tisovec    
- Ing. Miroslave Kochanovej za vynikajúce
výchovno-vzdelávacie výsledky, výchovu 
mladých ľudí, za nezištnú a obetavú prácu 
občianskej aktivistky v meste Tisovec.
- Branislavovi Hradovskému st. a 
Františkovi Hradovskému pri príležitosti 
125. výročia založenia súboru a životného 
jubilea 80 rokov, za dlhoročné pôsobenie vDH
Hradovanka a za aktívny prístup k rozvoju 

kultúrneho života mesta.
-  Mgr. Marte Svobodovej za významné a 
dlhoročné pôsobenie a predsedníctvo v Zbore 
pre občianske záležitosti "Človek človeku" pri 
Mestskom zastupiteľstve v Tisovci , za 
umeleckú a tvorivú činnosť, za rozvoj kultúry 
v meste 
Všetkých ocenených, ale i hostí a Tisovčanov 
v sále potešili svojím vystúpením žiaci a 
pedagógovia ZUŠ Tisovec, či DH Hradovanka.
A záver slávnostného zastupiteľstva patril 
príjemnej speváčke Sime Martausovej.
Piatok 29. júna začal program Dní mesta 
Tisovec volejbalovým turnajom o Pohár 
primátora mesta v telocvični ZŠ, ktorého sa 
zúčastnilo 5 družstiev: z Brezna k nám 
zavítalo družstvo „Na poslednú chvíľu“, 
Tisovčania a Revúčania sa spojili v družstve 
„Bubo Team“, farby mesta Hnúšťa hájili 
„Hnúšťania“, a súťažili tiež „Amatéri“ a 
„Kujanovci“. Pohár primátora mesta a 1. 
miesto si zaslúžene vybojovali „Na poslednú 
chvíľu“, 2. miesto obhájili „Bubo Team“ a 3. 
miesto získali „Hnúšťania“. Popoludní už 
patrila tribúna pred základnou školou 
domácim súborom a športovým klubom, ktoré
tak prezentovali svoju činnosť. 
Tisovské mažoretky pod vedením p. Evky 
Šichtovej otvorili kultúrno-športový program. 

Svoju šikovnosť predviedli členovia veľmi 
úspešného Taekwondo klubu Hnúšťa-
Tisovec, ktorí žnú úspechy na domácich i 
medzinárodných súťažiach. Potom už pódium 
patrilo jubilujúcej 125 ročnej DH 
Hradovanka, ktorá potešila poslucháčov 
svojím koncertným vystúpením pod 
dirigentskou paličkou p. Milana Matuchu. V 
programe sa svojím „REPETE programom“ 
predstavili aj žiaci 2. ročníka ZŠ Tisovec, 
ktorých pripravila p. uč. Janka Kostková. Po 
nich už pódium patrilo ZUŠ Tisovec a ich 
„Rodinnej pohode“, veď pred publikom 
vystúpilo niekoľko šikovných a hudobne 
nadaných rodín z Tisovca či Rim. Píly. Aj deti 
z DFS Čížiček sa predstavili svojimi spevmi, 
hrami a tancami, spolu s korepetítorkou p. 
Ľubicou Sabovou a ktoré nacvičila opäť p. 
Janka Kostková. Krásne a niekedy až 
„krkolomné“ vystúpenie pripravili aj členovia 
klubu Back to Elements, ktorí ukázali, že 
záujem o šport a prácu s vlastným telom 
majú v Tisovci deti, mládež i dospelí. A opäť 
pódium patrilo FS Tisovec, či už sólistom 
Milanovi Katreniakovi, Patrikovi Košičiarovi, 
ako i ľudovej hudbe z Klenovca a 
roztancovaným súboristom. Hlavným 
programovým „bonbónikom“ piatkového 
podvečera bolo vystúpenie FS Šarišan z 
Prešova. Naše veľké poďakovanie patrí 
všetkým účinkujúcim, ich vedúcim, trénerom, 

že spolu prispeli k dôstojným oslavám nášho 
mesta.
V sobotu 30. júna dopoludňajší program Dní 
mesta Tisovec pokračoval tradičnými akciami 
– Jarmok a Jarmok ľudových remesiel, na 
ktorom sa prezentovali najmä mnohí domáci 
remeselníci, na nádvorí Radnice žiaci 
divadelného krúžku zo ZŠ Tisovec odohrali 
veselé predstavenie Pekelné tajomstvo, mnohí
využili možnosť urobiť si „selfíčko“ s našili 
zvieracími maskotmi, Únia žien Slovenska 
pripravila grilované kolená,  a na dvore MsKS 
sa zápolilo vo varení kotlíkových špecialít, 
pričom do spevu a poniektorým i do tanca 
hrali Jožko Daniš, Miro Hronček a Miro Krupa.
Vo varení špecialít súťažili: PS Vysoký vrch 
s divinovým guľášom, Fantastická 4-ka s 
bravčovým guľášom, Dinosaury varili 
„tisovské gule“, Starostovia Gemera-
Malohontu pripravovali kapustnicu, družstvo
MAJAMI si vybrali na prípravu poľský 
„bigos“, priatelia z Divadla Janka Čemana 
zo srbskej Pivnice pripravili ich tradičný SAČ, 
OZ TisArt – DS Daxner pripravili ovocné 
gule s čučoriedkami, ríbezľami, marhuľami i 
morušami a Sobotské ľadové medvede 
pripravovali halaslé. Odborná porota, ktorej 
opäť predsedal Ladislav Reguli z Hotelovej 
akadémie v Brezne, mala čo robiť. Veď 
pripravované špeciality boli rôznorodé, ich 
príprava i technologické postupy mnohokrát 
náročné. A ako zápolenie skončilo:
3.miesto si zaslúžene odniesli žiaci ZŠ 
Tisovec – Fantastická 4-ka a ich výborný 
bravčový guľáš.
Na 2.mieste sa s rovnakým počtom bodov 
umiestnili Starostovia s kapustnicou a 
domáci divadelníci so sladkými ovocnými 
guľami. A 1.miesto zaslúžene získali priatelia
zo srbskej Pivnice a ich SAČ ( hlinený 
hrniec naplnený bravčovými kolenami a 
množstvom zeleniny ochutenými soľou, 
korením a vegetou zakopali na 3 hodiny do 
zeme so žeravými uhlíkmi).
Popoludňajší program opäť pokračoval na 
tribúne pre ZŠ a predstavili sa v ňom hudobná
skupina STOPka z Michalovej, DušanGrúň 
či Marcela Lajferová, ktorá roztancovala a 
rozospievala prítomné publikum. V hlavnom 
programe vystúpila speváčka Kristína a po 

nej Vašo Patejdl. Nádherný ohňostroj 
ukončil program v meste a zábavychtiví sa 
mohli vytancovať na diskotéke Jula Viršíka v 
MsKS.
Dni mesta. Príležitosť stretnúť známych, 
ktorých sme dlhšie nevideli, posedieť 
s priateľmi, zabaviť sa, čo to nakúpiť. Keďže 
aj počasie nám vyšlo a  všetko bolo ako má 
byť,veríme, že v návštevníkoch na tohtoročné
Dni mesta  zostávajú len príjemné spomienky.

Mesto bez ľudí by bolo ako telo bez duše. 
Ľudia formujú svoje mesto, budujú 
a zveľaďujú ho do takej podoby, aby sa im 
v ňom dobre žilo. Tak ako vo svojej 
domácnosti udržiavame poriadok, je 
potrebné aj mesto čistiť a upravovať, a tak 
sme sa rozhodli vyzvať občanov na 
celomestskú brigádu. Naše OZ TisArt je vo 
svojej činnosti zamerané na kultúrnu oblasť,
organizovali a spoluorganizovali sme však aj
športové podujatia. Mesto nám prispieva na
základe žiadosti finančnou podporou tak, 
ako ostatným občianskym združeniam 
a športovým klubom v meste, raz ročne. 
A to bol prvotný podnet, snaha, nejako to 
mestu vrátiť. V spolupráci s prednostom 
MsÚ sme určili lokality, kde je potrebné 
brigádovať a oslovili sme občianske 
združenia, organizácie, školy a všetkých 
občanov, aby sa k nám pridali 21.júna. 
Počasie s nami tiež spolupracovalo a tento 

slnečný deň sa zapojilo do pracovnej 
činnosti 163 zaregistrovaných obyvateľov. 
Tento počet je bez žiakov a študentov 
tisovských škôl, ktorí pracovali už 
v dopoludňajších hodinách a bez 
brigádnikov v Rimavskej Píle. Aj v našej 
miestnej časti sa k výzve v tento deň pridali 
a upravili si okolie kultúrneho domu a ulice. 
Výsledkom spoločného snaženie je 
vyčistená Rimava – tak rieka ako aj časť 
mesta s týmto názvom, Šťavica, park pri 
MsP, cintorín, ulice Daxnerova, Jesenského, 
Bakulínyho, Partizánska, Muránska, Slávča, 
okolie Základnej školy, natreté sú lavičky, 
zábradlia, drevené náradie pre deti pri 
tržnici. 
Zapojili sa členovia organizácií a 
občianskych združení: TisArt, Turistického 
oddielu KOS Rimavská dolina, 
Internacionáli, MŠK, Back to elements, 
Taekwondo, Zubačka, Šablorally team, 

Speleoklub, ZŤP, Únia žien, Tisovský spolok 
tenistov, komisia verejného poriadku 
a ostatných komisií pri MZ, obyvatelia 
a zamestnanci Domova dôchodcov a DSS, 
deti a zamestnanci Detského domova, 
folkloristi, zamestnanci Vodární, Reštaurácie
Cantrál, Mestského úradu, aktivační 
pracovníci so svojou koordinátorkou, ktorá 
zároveň rozdeľovala pracovné náradie 
a lokality všetkým v tento deň, občania bez 
zaradenia k nejakej skupine. Ak sme 
niekoho nespomenuli, je to len preto, že sa 
neregistroval, ale všetkým, ktorí niečo pre 
svoje mesto urobili, patrí veľké 
poďakovanie. 
Po práci dobre chutil guľáš , ktorý 
financovalo OZ TisArt a o pitný režim sa 
postaral Mestský úrad. Ďakujeme tiež 
sponzorom – Mirkovi Bindasovi a Alenke 
Dušovej.
Júlia Hodoňová, predssedníčka OZ TisArt

„SOM ZA KRAJŠÍ TISOVEC“
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Festival  Janka Plichtu – regionálna prehliadka dychových hudieb Gemera-Malohontu

Popri rozvoji iných hudobných smerov, či 
iných hudobných podujatí, dychová hudba
si zachovala postavenie v spoločnosti i 
svoj nadčasový rozmer. Tento festival má 
už 26- ročnú tradíciu a vždy sa dychovkári
do Tisovca tešia, lebo mesto Tisovec 
vytvára dobré spoločenské a priateľské 
zázemie hudobníkom, ako aj 
návštevníkom, ktorí obľubujú tento 
hudobný žáner. 
Tohtoročná prehliadka dychových hudieb 
Gemera-Malohontu, ktorá sa v našom 
meste konala dňa 8. júna 2018, je 

vrcholným podujatím žánra dychových 
hudieb v našom regióne. Hlavným cieľom 
je prezentovať umeleckú úroveň a 
výsledky činnosti dychových hudieb. 
Podujatie prispieva k vzájomnému 
spoznávaniu sa a rozvíjaniu priateľských 
vzťahov v profesnej obci priaznivcov 
dychovej hudby, ako aj k výmene 
skúseností v tomto žánri. 
Na tohtoročnej prehliadke sa predstavili 
nasledovné hudobné zoskupenia:
Dychová hudba mesta Hnúšťa, DH 
Magnezitár z Jelšavy, RS-6 z 

Rimavskej Soboty a DH Hradovanka 
z Tisovca. Ako hosť vystúpila kapela 
Traditional Dixie Stompers z 
Lučenca, ktorej členovia hudobníci 
svojím umením potešili všetkých 
poslucháčov a návštevníkov festivalu.
Hlavným organizátorom podujatia bolo 
Gemersko-malohontské osvetové 
stredisko Rimavská Sobota spolu s 
Mestom Tisovec. Podujatie z verejných 
zdrojov podporil Fond na podporu 
umenia.

Čas prázdnin a letných dovoleniek sa nám už 
priblížil a žiaci 3. a 4. ročníka ZŠ Tisovec 
dostali hneď niekoľko tipov, kde ich môžu 
stráviť. Dňa 18. júna 2018 sa totiž stretli s 
vydavateľkou Lenkou Šingovskou z 
vydavateľstva Class s.r.o. Z Košíc, v ktorom 
vydali nádherných ilustrovaných sprievodcov 
po Slovensku pre deti. V dobrodružných 
príbehoch malej Sarah, ktorá vyrastá v 
Anglicku, no prázdniny trávi so svojim 
deduškom na Slovensku, tak čitatelia majú 
možnosť spoznať Čierny Balog a jeho 
železničku, maľované čipkované domčeky v 
Čičmanoch, zlatú baňu a mincovňu v 
Kremnici, Jánošíkove diery v Terchovej, 
Červený Kláštor a pltníkov na Dunajci, či Dóm 

sv. Alžbety v Košiciach, lipu kráľa Mateja v 
Bojniciach, hrad Krásnu Hôrku, kaštieľ Betliar i
hrobku Andrássyovcov, alebo aspoň fiktívne 
mohli zavítať do Múzea Andyho Warhola v 
Medzilaborcicach a do galérie pod holým 
nebom v Snine. Zaujímavá beseda bola 
doplnená výstavou ilustrácií Zuzany Fuskovej, 
ktorá ilustráciami doplnila knihy Slovensko-
krajina plná tajomstiev, alebo Prázdniny s 
deduškom. V živej besede plnej otázok sa deti 
dozvedeli veľa zaujímavostí o navštívených 
miestach, legendy i povesti, ale i to, ako 
takéto knihy vznikajú.
Veď hlavným cieľom pri tvorbe titulov zo série
"Slovensko - krajina plná tajomstiev" bolo 
zaujať deti a hravou formou im predstaviť 

kultúrnu a historickú rozmanitosť Slovenska. 
Regionálna história v sebe ukrýva veľký 
výchovný potenciál, preto v knihách cez 
dobrodružné výlety hlavnej hrdinky Sarah 
predstavili jednotlivé regióny Slovenska a 
odkryli tajomstvá, ktoré nám prenechali 
predchádzajúce generácie. 
Ak teda ešte neviete, kde vziať svoje deti na 
výlety, príďte sa inšpirovať do našej knižnice. 
Aj v týchto ilustrovaných sprievodcoch nájdete
veľa zaujímavých tipov. Ďakujeme p. Lenke 
Šingovskej za krásnu besedu a možnosť 
spoznať naše Slovensko aj trochu inak – cez 
príbehy.

Slovensko – krajina plná  zázrakov

Dobšinského     životný     príbeh

Kde bolo, tam bolo ... žil raz jeden rozprávkar 
aj so svojou rozprávnicou, ale nežili tak 
celkom život rozprávkový. Že o kom je reč? No
predsa o neľahkých životných údeloch nášho 
najväčšieho zberateľa a vydavateľa 
slovenských rozprávok, o Pavlovi Emanuelovi 
Dobšinskom. 
Od polovice júna do začiatku júla 2018 sme si 
v našom meste pripomínali významnú 
slovenskú osobnosť – Pavla Emanuela 
Dobšinského. Občania mesta mali možnosť 
navštíviť výstavu, ktorú realizoval MO MS v 
Tisovci v spolupráci s Mestom Tisovec a 
Štátnou vedeckou knižnicou v Košiciach  v 
priestoroch MsKS v Tisovci.
Výstava bola realizovaná v roku 190. výročia 
narodenia jedného z najväčších dejateľov 
svojej doby – evanjelického farára, národovca,
spisovateľa, ale najmä rozprávkara Pavla 
Emanuela Dobšinského, ktorého  rozprávka sa
dostala aj na oficiálny rozprávkový glóbus 
sveta. Keď vydali 100 najkrajších rozprávok z 
celého sveta, bola medzi nimi aj Dobšinského 
Ružová Anička. 
P. E. Dobšinský sa narodil 16. marca 1828 v 
Slavošovciach. Študoval na gymnáziu v 

Rožňave a Miškovci, neskôr na evanjelickom 
lýceu v Levoči. V roku 1850 zložil farársku 
skúšku. Jeho prvým pôsobiskom v úlohe 
farára bolo Rožňavské Bystré. P. E. Dobšinský 
sa tu usadil v staručkej fare. Mal vtedy len 27 
rokov, bol slobodný a doniesol si so sebou 
pracovitosť, um, srdce a odhodlanie verne 
pomáhať slovenskému ľudu. Ľudia v dedine 
žili skromne, ale zachovávali si svoje národné 
povedomie, svoju reč, zvyky, čo na P. E. 
Dobšinského veľmi zapôsobilo. Napriek 
mnohým smutným úlohám (v tom čase bola v 
Rožňavskom Bystrom cholera) si našiel čas aj 
na literárnu tvorbu. Písal básne, venoval sa 
zbieraniu a písaniu piesní, porekadiel, povier. 
Tu uzreli svetlo sveta rozprávky Zakliata hora, 
Loktibrada, Panna z rosy počatá a z deväť 
matiek splodená, Radúz a Ľudmila, 
Hadogašpar.
V januári 1859 sa P. E. Dobšinský z 
Rožňavského Bystrého presťahoval do Banskej
Štiavnice a v jeseni 1861 natrvalo zakotvil ako 
farár v Drienčanoch. V Drienčanoch žil 24 
rokov. Počas svojho života sa dvakrát oženil: 
prvý raz si vzal Paulínu Schmidtovú, druhý raz 
Adelu Medveckú-Čajakovú, vdovu po Jankovi 
Čajakovi a sestru Terézie Vansovej. Aj 
s Tisovcom a Rimavskou Pílou ho spájalo 
mnohé. Mal napr. veľmi rád svoju švagrinú 
Teréziu Vansovú, bol je veľkou oporou 
v písaní v čase, keď ju mnohí, najmä jej 
manžel, od písania odhovárali. Často ju 
povzbudzoval, ale i upozorňoval: „Píš, Tereza. 
Tá cesta je síce tŕnistá, krídelká si môžeš 
popáliť, pozor na pršteky, ale píš! Ale nikdy 
nezabúdaj na svoje najkrajšie povolanie na 
tomto svete, čiže na starosť o svojich blízkych,
o muža Jána, o domácnosť a ľudí v dedine... 
Ak chceš písať, milá Tereza, tak choď k nim a 
od nich sa uč.“

A písal aj on sám. Venoval sa najmä 
folkloristike a ľudovej slovesnosti. Zbieral a 
zapisoval piesne, príslovia, porekadlá, 
hádanky, hry, obyčaje a povery. Dnes sa 
Dobšinského rozprávky čítajú po celom svete. 
Vrcholom jeho tvorby sú Slovenské povesti, 
súbor 64 rozprávok v 6 zošitoch, ktoré 
pripravil spolu s A. H. Škultétym. Veľkú 
hodnotu majú aj Prostonárodné slovenské 
povesti, ktoré vydal krátko pred smrťou 
a ktoré obsahujú 90 rozprávok vo 8 zošitoch.
Tieto diela vznikli na malej fare v Drienčanoch.
„Dobšinský písal pri okne, vždy postojačky a 
fajčil fajku. Táto neresť mu bola osudná. Po 
dopísaní najznámejších povestí dostal 
„gágorové suchoty“, postupne strácal hlas 
a niekoľko mesiacov pred smrťou už len 
šepkal. Ale fajčil do poslednej chvíle a pri fajke
21. októbra 1885 aj zomrel.“
Na Dobšinského povestiach a rozprávkach 
vyrástlo mnoho generácií a ešte mnoho 
generácií vyrastie. Jeho diela nestrácajú nič zo
svojho čara a dnes slúžia ako dôležitý prameň 
poznania života a kultúry slovenského ľudu. 
A práve preto sme si chceli život a tvorbu P. E.
Dobšinského pripomenúť aj na výstave, ktorá 
sa konala v našom meste. Výstava bola 
obohatená aj o zbierku Dobšinského kníh, 
ktoré nám zapožičala Knižnica Mateja 
Hrebendu v Rimavskej Sobote, Mestská 
knižnica A.H.Škultétyho v Tisovci, ako i 
občania mesta Tisovec zo svojich knižníc. A 
tak sa tu našli knihy nielen v slovenčine, ale i v
anglickom jazyku, v maďarčine, poľštine. K 
najstarším nájdeným knihám patria vydania z 
roku 1935 a 1943, k najkrajším vydania z 
Tatranu s ilustráciami Martina Benku, ale i 
nové súčasné vydania upravených rozprávok.  
Mgr. Monika Koncošová (predsedníčka MO MS
v Tisovci)

Leto - prázdniny a tichší Tisovec počas dvoch 
mesiacov si zaslúži oddych, usporiadanie 
myšlienok a zamyslenie o ľuďoch, ktorí tu žijú 
a vytvárajú obraz Tisovca, ktorý ukazujeme 
verejnosti, návštevníkom. Niekedy je ten obraz 
uchvacujúci vďaka obetavým ľuďom a prírode, 
ktorá nás obklopuje. Kultúra Tisovca vtláča pečať
istoty, má svojské znaky osobností minulých i 
terajších. Títo ľudia načrtli vždy líniu, ktorá 
vtlačila Tisovcu ojedinelé znaky, zapadajúce do 
mozaiky Tisovca. Vidno aj negatívne veci, za 
ktoré sa treba hanbiť a sú zrelé na riešenie. 
Fasády historických budov si pýtajú renováciu. 
Vzorom je budova , kde je umiestnená sporiteľňa
a skvie sa tam historický nápis POMOCNICA, tiež 
budova Evanjelického gymnázia má príjemný 
dizajn. Máme  opravené už historické rodinné 
domy, kde kraľuje Bakulínyho ulica.     
Prostredie, kde žijeme nás musí 
uspokojovať a povznášať. Aká je úroveň 
tohto prostredia, je vizitkou tých, ktorí točia 
kormidlom Tisovca, terajšieho i minulých 
volebných období. Žiaci v tisovských školách 
dostali vysvedčenia, čiže hodnotenie svojich 
úspechov vďaka ich učiteľom. Kto nám, čo 
bývame v Tisovci a na Rim. Píle, vystaví 
vysvedčenie, čo sme pre Tisovec a Rim. Pílu 
urobili, odovzdali. Je to verejná mienka . Nie sme
zvyknutí na takýto pohľad, hodnotenie, ale je to 
potrebné.

 Aké vysvedčenie vystavíme tým, ktorých sme 
zvolili? Chýba odpočet, čo sa podarilo urobiť 
z volebných sľubov. Na júnovom zasadnutí 
poslancov Tisovca a Rim. Píly bol schválený 
záverečný účet Mesta Tisovec s prebytkom 
takmer 170000 Eur. Nerealizovala sa stavba 
rozhľadne na Trstí a oprava tenisového dvorca. 
V správe o pohľadávkach, ktorú predniesla 
poslankyňa Homoľová, bola suma cca 150 000 
Eur o ktorú Tisovec prišiel. Nenašla sa zhoda pri 
schvaľovaní nájomnej zmluvy na štadión 
a z futbalistov sa, dúfajme len dočasne, stali 
„bezdomovci“. Rezonovala tam poznámka 
poslanca Krišku o podmienkach pre mladých 
ľudí, ktoré sú v Tisovci nie na úrovni doby, 
nemáme čím pritiahnuť, respektíve udržať 
v Tisovci mladých ľudí. Treba nám konečne 
vytvárať dobré podmienky, to je budúcnosť aj 
pre Tisovec. Tento trend, odliv mladých ľudí zo 
Slovenska, je prehrou vládnej garnitúry, 
poslancov. Toto volebné obdobie v Tisovci 
bolo poznačené hľadaním právd, malých 
i veľkých. Zamestnávalo to nejedno zasadnutie 
poslancov, niekedy chýbali riešenia a koncepcia, 
nie je vždy všetko jasné a aj čiastočný úspech je 
víťazstvom. Slovenské masmédia trpia 
senzáciami o rozkrádaní a hádkach vrcholových 
politikov, je to už unavujúce. Ľudia potrebujú 
oddych od politiky, problémov.
Lúčom nádeje na zmenu boli Dni mesta Tisovec, 

ktoré sú už tradične priblížením k ľuďom, 
občanom a uznaním ich schopností. Základná 
umelecká škola v Tisovci svojimi vystúpeniami na
slávnostnom zasadnutí zastupiteľstva dokázala 
zaujať, posunula účinkujúcich do povedomia 
verejnosti. Ocenenie žiakov ZŠ a udelenie Ceny 
primátora učiteľke  Ing. Kochanovej bolo 
uznaním generácie budúcnosti. Ocenenie dostali 
aj miestne združenia. V Tisovci potrebujeme 
vzory, vyzdvihnúť schopných ľudí. Kultúrne 
vystúpenia, hlavne miestnych divadelníkov 
a súboru z Hriňovej, pozdvihli úroveň týchto 
osláv.  Tisovec potrebuje perspektívne 
riešenia.  Tie očakávame od kandidátov do 
komunálnych volieb. Zastaviť migráciu za prácou
a aspoň čiastočne vrátiť do Tisovca vzdelaných 
ľudí, ktorí študujú v zahraničí, väčšinou v Českej 
republike. Starnúci Tisovec potrebuje takéto 
riešenie. S akými volebnými sľubmi nám 
v septembri vystúpia kandidáti na poslancov, 
primátora? Pekný lesný skanzen už máme, 
nemôžeme dopustiť, aby sa z Tisovca stal 
„ skanzen“. V mozaike Tisovca by sa už nemal 
objaviť úpadok. Nájsť riešenia pre 
neprispôsobivých občanov, rómsku komunitu, je 
nie ľahká cesta, ale nanajvýš potrebná. Toto je 
odkaz budúcnosti.
Vladimír Pašiak

Mozaika Tisovca
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Mestské zastupiteľstvo v Tisovci
s c h v a ľ u j e
- Záverečný účet Mesta Tisovec za rok 2017
- celoročné hospodárenie Mesta Tisovec za rok 
2017 bez výhrad:
- výsledok rozpočtového hospodárenia mesta za 
rok 2017, v zmysle §10 ods. 3 písm. a) a b) 
zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových 
pravidlách územnej samosprávy a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov, t. j. z bežného 
a kapitálového rozpočtu – prebytok vo výške 
55 873,42 Eur
- celkové hospodárenie mesta za rok 2017, t. j. 
prebytok bežného a kapitálového rozpočtu vrátane
kladného rozdielu finančných operácií, vo výške 
184 933,43 Eur 
- prídel prebytku celkového hospodárenia mesta 
za rok 2017, pre účely tvorby peňažných fondov:
- na tvorbu rezervného fondu vo výške 5 587,34 
Eur
- na tvorbu fondu rozvoja mesta, údržby budov 
a miestnych komunikácií vo výške 167 818,37 Eur
-zverejnenie zoznamu dlžníkov k 31.12.2017, 
v súlade s daňovým poriadkom najneskôr 
do 30.06.2018, v ktorom budú zverejnené fyzické 
osoby, voči ktorým mesto eviduje pohľadávky 
v úhrnnej sume viac ako 160,00 Eur a právnické 
osoby, voči ktorým mesto eviduje pohľadávky 
v úhrnnej sume viac ako 1 600,00 Eur
– Správu o hospodárení Základnej školy Dr. V. 
Clementisa Tisovec za rok 2017
- Správu o hospodárení Základnej umeleckej školy
Tisovec za rok 2017
- v zmysle ustanovenia §11 ods. 4 písm. b) 
zákona č.369/1990 Zb. o obecnom zriadení 
v znení neskorších právnych predpisov a v súlade 
s ustanovením §14 ods. 2 zákona č. 583/2004 Z. 
z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy
v znení neskorších právnych predpisov a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov, zmenu rozpočtu 
Mesta Tisovec rozpočtovým opatrením č. 3/2018
- čerpanie finančných prostriedkov z fondu rozvoja
mesta, údržby budov a miestnych komunikácií 
mesta nasledovne:
- na financovanie Rekonštrukcie časti ulice 
Malinovského v Meste Tisovec, vo výške 100 
800,00 Eur
- na financovanie stavby Rudov dvor, vo výške 
55 000,00 Eur
- na financovanie rekonštrukcie sociálnych 
zariadení na II. stupni ZŠ, vo výške 42 100,00 Eur
- v zmysle ustanovenia §11 ods. 4 písm. b) 
zákona č.369/1990 Zb. o obecnom zriadení 
v znení neskorších právnych predpisov a v súlade 
s ustanovením §14 ods. 2 zákona č. 583/2004 Z. 
z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy
v znení neskorších právnych predpisov a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov, zmenu rozpočtu 
Základnej školy Dr. V. Clementisa Tisovec 
rozpočtovým opatrením č. 1/2018
- pozemky, v intraviláne katastrálneho územia 
Tisovec, a to parcelu č. CKN 569/3, evidovanú ako
zastavané plochy a nádvoria o celkovej výmere 
3,56 m2, parcelu č. CKN 569/4, evidovanú ako 
zastavané plochy a nádvoria o celkovej výmere 
15,11 m2, v zmysle geometrického plánu 
č. 81/2004, vypracovaného spoločnosťou Ján 
Brozman, Geodetická kancelária, so sídlom 
Športová 4/17, 979 01 Rimavská Sobota, ktorých 
je Mesto Tisovec spoluvlastníkom v podiele 6/27-
ín, za prebytočný majetok mesta
- zámer predať majetok mesta, a to pozemky 
v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, a to 
parcelu č. CKN 569/3, evidovanú ako zastavané 
plochy a nádvoria o celkovej výmere 3,56 m2, 
parcelu č. CKN 569/4, evidovanú ako zastavané 
plochy a nádvoria o celkovej výmere 15,11 m2, 
v zmysle geometrického plánu č. 81/2004, 
vypracovaného spoločnosťou Ján Brozman, 
Geodetická kancelária, so sídlom Športová 4/17, 

979 01 Rimavská Sobota, ktorých je Mesto Tisovec 
spoluvlastníkom v podiele 6/27-ín, z dôvodu hodného
osobitného zreteľa (pozemok na ktorom je postavená
stavba vo vlastníctve žiadateľa, susediaci-prídomový 
pozemok) v zmysle §7 ods. 5 písm. b) a e) Zásad 
hospodárenia a nakladania s majetkom mesta 
a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle §9a 
ods. 8 písm. b) a e) Zákona č. 138/1991 Zb. 
o majetku obcí v znení neskorších predpisov, pre 
Mgr. Veroniku CIBULIAKOVÚ, za celkovú sumu 43,39
Eu
- v zmysle §7 ods. 5 písm. b) a e) Zásad 
hospodárenia a nakladania s majetkom mesta           
a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle §9a 
ods. 8 písm. b) a e) Zákona č. 138/1991 Zb. 
o majetku obcí v znení neskorších predpisov 
a uznesenia MsZ č. 648/2018  zo dňa                      
30. mája 2018, predaj nehnuteľného majetku, a to:
- pozemok v intraviláne katastrálneho územia 
Tisovec, a to parcelu č. CKN 2054/104, evidovanú 
ako záhrady o celkovej výmere 321 m2, v zmysle 
geometrického plánu č. 44/2008, vypracovaného 
spoločnosťou Geodézia Rimavská Sobota, Ing. Róbert
KUVIK, so sídlom Kraskova 4, 979 01 Rimavská 
Sobota, z dôvodu hodného osobitného zreteľa 
(pozemok na ktorom je postavená stavba vo 
vlastníctve žiadateľa, susediaci-prídomový pozemok) 
pre Rastislava JACHA, bytom za celkovú sumu 321,00
Eur

- dodatok č. 2 k nájomnej zmluve zo dňa 15.04.2016,
uzatvorenej medzi Mestskými lesmi Tisovec, s.r.o., so
sídlom Hviezdoslavova 1143, 980 61 Tisovec ako 
nájomcom a Mestom Tisovec ako prenajímateľom 
pozemkov v katastrálnom území Rimavská Píla, a to 
parcely                  č. EKN 765 o celkovej výmere 
24515 m2, parcely č. EKN 773 o celkovej výmere 
226489 m2, parcely č. EKN 774 o celkovej výmere 
188971 m2, parcely č. EKN 775 o celkovej výmere 
105656 m2, parcely č. EKN 776 o celkovej výmere 
147726 m2, parcely č. EKN 777 o celkovej výmere 
244645 m2, parcely č. EKN 778 o celkovej výmere 
117355 m2, parcely č. EKN 779 o celkovej výmere 
35687 m2, parcely č. EKN 780 o  celkovej výmere 
197653 m2, parcely č. EKN 798 o celkovej výmere 
473900 m2, parcely č. EKN 799 o celkovej výmere 
166895 m2, evidovaných ako orná pôda a parcely č. 
EKN 766/1 o celkovej výmere 83605 m2, evidovanej 
ako trvalé trávne porasty, ktorým sa v Čl. 3. ods. 3.2 
určuje výška ročného nájomného na sumu 3 600,00 
Eur/rok. Ostatné články zmluvy ostávajú v pôvodnom
znení.
- žiadosť Klubu Slovenských turistov, Turistického 
oddielu KOS Rimavská dolina, so sídlom Daxnerova 
1083, 980 61 Tisovec, o napojenie nehnuteľnosti 
súp. číslo 1441, postavenej na parcele č. CKN 
3684/4, do elektrického rozvádzača situovaného na 
parcele 
. CKN 3684/2 v lokalite Šťavica
-zámer vyhlásiť verejné obstarávanie, v zmysle 
zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov, na 
uskutočnenie nasledovných stavebných prác: Rudov 
Dvor
-zloženie komisie pre vyhodnotenie procesu 
verejného obstarávania nasledovných stavebných 
prác: Rudov Dvor

Komisia: Ing. T. Csölleová – predseda komisie, R. 
Boháčik – člen komisie,  Ing. I. Kokavec – člen komisie
- Všeobecne záväzné nariadenie č. 2/2018 o zákaze 
požívania alkoholických nápojov na verejných 
priestranstvách na území Mesta Tisovec, so 
schválenými pripomienkami 
- Všeobecne záväzné nariadenie č. 3/2018 o zákaze 
fajčenia na verejných priestranstvách na území Mesta 
Tisovec, so schválenými pripomienkami

Z celkového počtu 11 poslancov, bolo prítomných 9 
poslancov, z toho za schválenie Všeobecne záväzného 
nariadenia hlasovalo 9 poslancov. Návrh bol prijatý 
trojpätinovou väčšinou všetkých poslancov.
- Zmluvu o dielo medzi Mestom Tisovec ako 
objednávateľom a spoločnosťou STRABAG, s.r.o., 
so sídlom Mlynské Nivy 61/A, 825 18 Bratislava ako 
zhotoviteľom, ktorej predmetom je zhotovenie diela 
„Rekonštrukcia časti ulice Malinovského v Meste 
Tisovec“, vo výške 100 732,36 Eur s DPH
- ukončenie členstva Ing. Viery KRIŠKOVEJ ako 
tajomníčky Ekonomickej komisie pri Mestskom 
zastupiteľstve v Tisovci k 30. júnu 2018
- Ing. Michaelu MIŠÍKOVÚ za tajomníčku Ekonomickej 
komisie pri Mestskom zastupiteľstve v Tisovci od 1. 
júla 2018
-delegáciu mesta, ktorá sa zúčastní návštevy 
partnerského Mesta Tăuții Măgherăuș (Rumunsko) 
v dňoch 7. až 10. septembra 2018, v zložení:
primátor mesta, viceprimátor mesta, 2 poslanci 
mestského zastupiteľstva
- žiadosť spoločnosti SURMED, s.r.o., so sídlom 
Daxnerova 1083, 980 61 Tisovec o refakturáciu 
nákladov za rekonštrukciu Zubnej ambulancie na ulici 
Malinovského č. 5, Tisovec, formou zápočtu 
nájomného v celkovej sume 1 136,34 Eur
- protokol č. 10/2018/MPO o prechode vlastníctva 
majetku vo vlastníctve štátu do majetku obce v súlade 
so zákonom NR SR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí 
v platnom znení medzi Slovenskou republikou – 
Okresným úradom Banská Bystrica, so sídlom 
Námestie Ľudovíta Štúra č. 1, 974 05 Banská Bystrica 
ako odovzdávajúcim a Mestom Tisovec, so sídlom        
Nám. Dr. V. Clementisa 1, 980 61 Tisovec ako 
preberajúcim, ktorým dochádza k prevodu 
nehnuteľného majetku vedenom Okresným úradom 
Rimavská Sobota, katastrálny odbor v katastrálnom 
území Tisovec, na liste vlastníctva č. 920
- financovanie odstránenia havarijného stavu 
„Náučného chodníka Čertovou dolinou“ vo výške 2 000
Eur z rozpočtu Mesta Tisovec, formou poskytnutia 
dotácie
- dotáciu z rozpočtu mesta pre záujmové združenie 
nasledovne: OZ Zbojská  -  2 000 Eu
b e r i e   n a   v e d o m i e
- stanovisko hlavnej kontrolórky k záverečnému účtu 
mesta za rok 2017
- Správu nezávislého audítora z auditu účtovnej 
závierky Mesta Tisovec za rok 2017
- Správu o stave daňových pohľadávok k 31.12.2017
- Správu o činnosti Mestského úradu v Tisovci za rok 
2017
- žiadosť Mgr. Veroniky CIBULIAKOVEJ na odkúpenie 
majetku vo vlastníctve mesta
- vzdanie sa členstva Ing. Viery KRIŠKOVEJ 
v Ekonomickej komisii pri Mestskom zastupiteľstve 
v Tisovci k 30. júnu 2018, z dôvodu ukončenia 
pracovného pomeru
- Žiadosť o poskytnutie dotácie z rozpočtu mesta na 
riešenie havarijného stavu „Náučného chodníka 
Čertovou dolinou“
u k l a d á
- referentke správy daní a poplatkov vypracovať 
zoznam dlžníkov k 31.12.2017, v súlade s daňovým 
poriadkom
s p l n o m o c ň u j e
- primátora mesta k uzatvoreniu zmluvy o dielo 
s úspešným uchádzačom verejného obstarávania na 
realizáciu stavby Rudov Dvor

UZNESENIA MESTSKÉHO ZASTUPITEĽSTVA –  20.6.2018
Výhodná poloha nášho územia umožňuje 
príjazd z ôsmich strán od severovýchodu 
autobusom z Červenej Skaly, od juhovýchodu 
vlakom a autobusom z Revúcej, od juhu 
vlakom a autobusom z Rimavskej Soboty 
a Hnúšte, od juhu Z Kokavy nad Rimavicou 
a od Hriňovej a Detvy autobusom,  od západ 
z Banskej Bystrice vlakom a autobusom a od 
severu vlakom a autobusom z Brezna. 
Muránska planina a Veporských vrchov ponúka
ideálne podmienky pre všetky možné druhy 
letnej turistky v horách. Dobre značené 
turistické trasy, hojnosť prameňov s pitnou 
vodou, bohatú prírodu a najmä priemyslom a 
turizmom nezdevastovanú krajinu. Časť 
značených cyklotrás spája naše územie 
s Podpoľaním, zvyšné cyklotrasy nie sú v 
teréne vyznačené, ale lesné cesty sú dobre 
prejazdné a dostanete sa nimi na miesta o 

ktorých kráse ste ani netušili. Najväčšou 
každoročnou akciou je turistický pochod 
Clementisova cesta, s varením gulášu 
a pohostením. Okrem obce Muráň je vhodným

nástupným miestom a centrom pre turistov 
Čierny Balog s mnohými zaujímavosťami. 
Okolie obcí Sihla a Drábsko známe pod 
miestnym názvom „Vrchy“ patrí k lokalitám 
s najkrajšími scenériami na Slovensku.

Určite odporúčame výstupy na Muránsky hrad,
či Klenovský Vepor, alebo návštev Lesníckeho 
skanzenu, či Zbojníckeho dvora.
Krasový charakter a množstvo jaskýň sú 
typické pre Národný park Muránska planina. 
Nie sú však voľne prístupné, iba so 
sprievodcom Speleoklubu v Tisovci alebo 
Revúcej. V blízkosti Tisovca sú vhodné 
podmienky zalietať si na rogale. Pstruhové 
bystriny Muráňa, Rimavy a Zdychavy, ako aj 
rybníky v Tisovci a Muránskej Lehote určite 
potešia svojou bohatosťou. Na svoje si tu od 
jari až do neskorej jesene príde aj 
najzanietenejší hubár. 
Pre turistov slúžia informačné kancelárie 
v Čiernom Balogu, Zbojskách, Tisovci 
a Muráni.
Zdroj: http://www.muranskaplanina.com

Turistika v lete

Veľa ľudí už pochopilo, že hádzať všetko
do čierneho kontajnera a vyviezť to na 
skládku nie je najlepšie riešenie. 
Štatistiky však hovoria jasne. Slováci recyklujú 
málo. Ak by sme vysypali na zem priemernú 
nádobu na komunálny odpad a ručne všetko 
dotriedili, tak by na skládku poputovali iba 4 
%. Všetko ostatné by ešte mohlo byť nejakým 
spôsobom zhodnotené a zrecyklované. Už v 
materských školách sa deti učia, aby odpad 
riadne triedili. Deti sa ale hlavne riadia podľa 
svojich rodičov, takže hlavne tí by si mali 
siahnuť do svedomia a zamyslieť sa, či pre 
našu Zem robia aspoň maličkosť v podobe 
triedenia odpadu. Krajina nie je nafukovacia a 
čo sa nevstrebe hneď, môže trvať až stovky 
alebo tisíce rokov, než sa tak stane. Niektoré 
materiály sa dokonca nerozložia vôbec. Keď 
máme všetky moderné technológie, vďaka 
ktorým môžeme tieto materiály znova využiť, 
prečo sa tejto šance nechopíme? Lenivosť je 
presne ten hlavný dôvod, prečo ľudia odpad 
netriedia. Sú pohodlní a radšej tento čas 
strávia sledovaním televízie alebo 
prechádzaním sociálnych sietí. U triedenia 
odpadu sa dokonca musí myslieť, čo tiež stojí 
nejakú tú námahu. Ale toto všetko je len 
výhovorka. V skutočnosti sa triedenie vo vašej 
domácnosti tak zautomatizuje, že ani nebudete
vedieť, že nejaké odpadky hádžete do iného 
koša, ako tie druhé. A vynášanie triedeného 
odpadu tiež nie je žiadna tragédia. Čím viac sa 
budú zložky odpadu ako papier, sklo, plasty 
separovať, tým menej sa ich dostane do 
zmesového komunálneho odpadu, čo sa 
pozitívne odzrkadlí na znížení jeho množstva a 
aj platenia miestneho poplatku za komunálny 
odpad a drobný stavebný odpad. Zmesový 
komunálny odpad, teda ten v čiernych, 
prípadne kovových  kontajneroch platia 
obyvatelia formou miestneho poplatku za 
zmesové komunálne odpady. Čím viac komodít
sa triedi, tým menej zmesového komunálneho 
odpadu ostáva. Odpad je na svete tak dlho, 
ako život sám. Bol, je a bude. Na tom sa nedá 
nič zmeniť. Zmeniť sa dá len prístup k nemu. 
Nesmieme podceňovať jeho vplyv na náš život 
a musíme si začať uvedomovať, že pokiaľ 

budeme odpad prehliadať, nebude naša Zem 
nikdy krásne miesto pre život. Nebuďme 
ľahostajní, ak chceme svet, v ktorom budú 
môcť naše deti a vnúčatá žiť bez trpkých 
pohľadov na haldy odpadov, ktoré budú všade 
okolo nich. Jednotlivé druhy odpadov sa 
vzhľadom na vyčerpanosť prírodných zdrojov a
zvyšovanie environmentálneho povedomia 
postupne stávajú a stanú významným zdrojom
vstupných surovín do výroby. Zhodnocovanie 
odpadov, a to tak materiálové, ako aj 
energetické je čím ďalej tým viac prvoradým 
spôsobom nakladania s odpadmi. Recyklácia 
odpadov a rozvoj odvetvia priemyslu s ním 
súvisiaci je významným krokom nielen z 
dôvodu ochrany životného prostredia, ale aj z 
hľadiska rozvoja spoločnosti. Tzv. divoké, 
čierne, neriadené skládky, ktoré vznikli 
pričinením neporiadnych občanov, obcí, 
podnikov na územiach, ktoré neboli na to  
vyčlenené, sú nebezpečné preto, lebo nie sú 
zospodu izolované a nie sú kontrolované, takže
v prípade uloženia nebezpečného odpadu sa 
nebezpečné látky dostávajú okamžite do pôdy 
a  podzemných vôd – sú to vlastne smetiská – 
skládky predstavujú dlhodobú hrozbu 
znečistenia podzemných a povrchových vôd. 
Veríme, že aj obyvatelia, ktorí majú vo svojom 
bydlisku možnosť triediť odpad, tak aj robia a 
prispievajú tak k zdravšiemu a čistejšiemu 
prostrediu pre nás aj budúce generácie.
ČO JE ČIERNA SKLÁDKA?
Čierna skládka je miesto, kde sa nachádza 
nezákonne umiestnený odpad. Čiernej skládke 
sa bežne hovorí aj neriadená skládka. Tento 
typ skládok nám vznikal v minulosti, najviac v 
okolí vodných tokov (veď príde väčšia voda a 
odpad zoberie). Najsmutnejšie je, že tento typ 
skládok stále pretrváva v ľudských hlavách a 
obyvatelia vyhadzujú odpad hlava nehlava – 
kade tade po prírode, po potokoch, po lese, po
riekach bez úcty k prírode a životnému 
prostrediu. Tieto skládky sú voľne
prístupné pre deti a pre živočíchov, čo 
predstavuje veľké nebezpečenstvo, pretože na 
týchto  skládkach sa nájde často aj 
nebezpečný odpad. Spojenie nebezpečného 
odpadu s odpadom ostatným a biologickým 

odpadom sa stáva nebezpečné. Znečisťujú sa 
povrchové a podpovrchové vody, môže dôjsť k
šíreniu rôznych druhov chorôb, rozmnožovanie
parazitov a šírenie inváznych druhov rastlín. Pri
vysokom výskyte biologického odpadu môže 
dochádzať k samovznieteniu a zapáleniu a  
následne k šíreniu nepríjemného 
zapáchajúceho dymu, ktorý je škodlivý pre 
človeka ale aj
živočíchov. Odstraňovanie takýchto skládok je 
veľmi problémové, pretože odstránenie takejto
skládky je  finančne náročné. Taktiež v našej 
krajine pretrváva veľká neochota ľudí 
poukázať na spoluobčanov, ktorí znečisťujú 
životné prostredie  týmto spôsobom. 
Environmentálne povedomie občanov našej 
krajiny je veľmi nízke. Veľmi často sa stáva, že
po zlikvidovaní čiernej  skládky ju občania 
opätovne začnú vytvárať. Je na zamyslenie 
každého z nás, v akej krajine chceme žiť. Či v 
čistej, peknej a hlavne zdravej krajine alebo v 
špinavej, chorej a bezohľadnej! Je to v každom
z nás. Spoločne dokážeme veľké veci,  len 
musí byť vôľa. Vždy je to o rozhodnutí. Ak aj 
chcete žiť v špinavom a chorom prostredí, 
myslite na svoje deti a na generácie, ktoré 
prídu po nás – aký obraz im zanecháme. A ak 
si niekto myslí, že čierna skládka pri  potoku ho
neovplyvňuje, tak sa veľmi mýli. Pretože 
každému sa to vráti v inej a ešte horšej 
podobe, napr. v znečistenej vode vo vlastnej 
studni, alebo znečisteným ovzduším – vzduch 
musí dýchať každý a stále, rôzne alergie u detí
ale aj u dospelých… A aby toho nebolo málo, 
tak pokuty v zákone o odpadoch č. 79/2015 Z.
z. určujú, že za nezákonne umiestnený odpad 
– čiernu skládku obec zaplatí od 4 000 € do 
350 000 €. Chcete v meste radšej nový 
chodník, ihrisko alebo čiernu skládku a platiť 
pokuty?

(zdroj: internet)

TRIEDENIE ODPADU – ZÁLEŽÍ AJ NA OBČANOCH


